诱骗

新华社发 朱慧卿 作

"扫码入群即可领鸡蛋"

"我母亲最初进群,就是贪小便宜想领鸡蛋。"江女士回忆说,自己母亲在某次出门买菜时看到了"新客户进群,1元钱给10个富硒鸡蛋"的广告,便扫码进了群。

进群后,起初只是一些几毛几分的小红包在群里刷屏,老人们抢得不亦乐乎。没过多久,群里开始推送"健康讲座"直播链接,号称"听讲座学习知识,答题就能领红包"。

山东的白女士告诉记者,自己的父母也有过类似的经历,"我父亲天天在微信群中的直播间答题,一天能领1—2元的红包"。

民政部数据显示,截至2024年末,我国60岁及以上老年人口为3.1亿人,占总人口的22%;《银发经济蓝皮书:中国银发经济发展报告》指出,目前我国银发经济规模在7万亿元左右,预计2035年有望达到30万亿元左右。

日益增长的银发群体消费需求,让不少人嗅到了老年群体私域直播的商机,而"扫码领鸡蛋""答题领红包"这种低门槛、易触达的方式,便成为他们快速吸引老年用户、打开私域流量人口的常用策略。

"进群只是第一步,留住客户才是关键。"一位曾从事过该行业运营及销售培训工作的业内人士透露,这类群聊有着一定的"运营套路":通过定期在群内发布健康养生内容、小额红包来维系群成员的积极性。为了提高后续推销的成功率,工作人员也会根据客户的家庭情况、经济收入和在大群内的活跃程度,筛选一部分"高质量客户"拉进小群.

"针对这些'高质量客户',我们还会进一步派'指导老师'定期跟踪其情况,其间会搭配销售产品,引导客户复购产品。直到客户没有消费能力,或者子女介入,我们才会放弃。"该业内人士告诉记者。

私域直播"花式卖货"

将老年人成功拉入群聊后,各类"花式 卖货"粉墨登场。在江女士向记者展示的 群聊记录中,几乎隔两天就有一场以带货 为目的的直播。多位采访对象表示,这些 微信群中的直播间存在非常多不规范的营 销套路

"有主播说自己售卖的是'中供集团'的产品,在推销过程中频繁使用'中字头'等字眼,宣称自己是经过国家认证的正规公司。"白女士说,家里老人特别信赖这些字眼,购买的时候毫不犹豫。然而,记者在天眼查以"中供"为关键词搜索,发现并没有符合上述宣传的企业。

"消费者权益保护法规定,经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途、有效期限等信息,应当真实、全面,不得作虚假或者引人误解的宣传。"上海隽宜律师事务所创始高级合伙人毛梦凌律师表

示,"此类直播间通过伪造品牌、模糊表述, 严重误导消费者,已经构成虚假宣传。"

这类卖货往往抓住老年人对健康极度 关注的心理,售卖各种保健品。"我父母之前 在这些群里买过全鹿大补丸、羊奶粉、山药 红曲粉等保健品,还有富硒蔬菜、富硒鸡蛋、 富硒水等产品。"江女士表示,父母在群里买 的全鹿大补丸都快吃完了,她才发现包装盒 上有一行特别小的字,写着"三高人群禁 用",存在标识不醒目的问题,商家也未做特别提醒。

还有直播间甚至以"狗血剧情"来吸引老年人的注意。"有段时间,我父母还抱着手机沉迷于微信群里的各种'剧情直播',诸如'老婆出轨,亏本甩卖其美容院化妆品''父亲在中缅边境有金矿,直播间给老人们谋福利,低价出售9.9元小金条'的夸张剧情数不胜数。"江女士说,尽管这些剧情看起来十分荒谬,但自己父母仍然多次购买,直播间的产品也销量不菲。

健全涉老私域直播监管体系

今年8月,中国消费者协会发布的《2025年上半年全国消协组织受理投诉情况分析》显示,2025年上半年,全国消协组织受理的消费者投诉中,老年消费陷阱、私域引流营销成为消费者投诉的热点。

"和面向广大受众的公域直播不同,私域直播在直播主体资质审核、直播内容的合规性审查、消费者权益保护及用户数据和隐私保护等方面,其监管都更加模糊,更容易规避法律审查。"武汉大学法学院副教授、硕士研究生导师彭超表示,这让信息获取能力、法律意识和维权能力较弱的老年群体,更容易成为被侵害的目标。

2024年7月,中央网信办启动"清朗·网络直播领域虚假和低俗乱象整治"专项行动。其中特别指出整治银发骗局中常见的冒充金融、教育、医疗卫生、司法等领域专业人员,借提供所谓"专业服务"开展不当营销的行为,以及夸大食品、保健用品功能,误导坑害消费者等问题。

"私域直播涉老违法犯罪常跨地域开展,必须推动多部门跨省联动,才能形成打击合力。"彭超表示,在监管中,还需压实平台责任,可要求提供直播技术、小程序服务的企业履行必要的审核义务。

家庭内部的陪伴与支持同样重要。"子女应常与老人沟通,帮助老人提升信息识别与维权能力。如若发现老人受骗,则应第一时间协助留存证据,陪同协商或向消协、监管部门投诉。"毛梦凌说。

"条件成熟时,可考虑制定高位阶的专门法律,为银发经济发展提供更稳定、权威的法律保障;此外,还应持续完善和细化标准体系,加快制定银发经济各细分领域的产品、服务、管理标准。"彭超建议。

据2025年9月25日《工人日报》

当前,私域直播"瞄准"老年群体,一些运营者诱导老年人入群,再开展"花式卖货",层层套路让不少老年人落入"消费陷阱"。

"一开始是在群里 听讲座、答题领红包,后 来就是在群里的带货。 播间看各种'狗血精' 有一些乱七,有一些乱七,就一个 还女士告诉《工人的我工人,自己72岁于相间。 记者,常常沉迷母,是一个人的。 群里的各种直播自己,包括保健品、三无 化妆品等。

私域直播,是一种 运营者依托自主可控的 私域场景(如微信群、企 业微信等),实现与特。 用户群体的近距离、 互动、强转化的针对性 直播形式。随着银对性 直播形式。随着银域 落开始"瞄准"老年群 体。



